



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№29 (31378)

16+

28—29 марта 2023 года

Цена свободная

2  
Лево руля!  
В режиме видеоконференции состоялось совещание партактива КПРФ

3  
Реформы с летальным исходом  
Власти Киргизии прекращают строительство школ и детсадов, делегируя эту заботу бизнесу

4  
«Слово должно быть жёстким»  
Проза Михаила Анчарова была необычной для своего времени

## Мы за ценой не постоим!

23 марта в Государственной думе состоялся отчёт правительства РФ. Перед депутатами выступил премьер-министр М.В. Мишустин. От имени фракции КПРФ взял слово её руководитель Г.А. Зюганов

— Уважаемые коллеги! Уважаемые члены правительства!

Накануне 2020 года на встрече с президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным я сказал ему: вы сформулировали стратегические задачи. Прежде всего — задачу войти в пятерку ведущих держав мира. Страна, которая обладает третьими мировыми запасами природных ресурсов, должна быть в числе наиболее развитых государств планеты. В противном случае её разорвут на части. Другие важнейшие задачи, которые были поставлены президентом, — выйти на мировые темпы развития, составляющие три с лишним процента в год, и сделать всё, чтобы остановить вымирание и обнищание народа. Кроме того, необходимо, чтобы наша страна освоила новейшие технологии. Но для этого была нужна очень сильная профессиональная команда.

Тогда, Михаил Владимирович, и начало свою работу правительство под вашим руководством. И, должен сказать, что вы уже первым своим выступлением нас обнадежили. Потому что понимали: новый кабинет министров выполняет роль, по сути дела, спецназа, который должен в кратчайшие сроки решить сложнейшие задачи.

Но итоги этого года определил исход войны. Он также определил всё, что связано с социально-экономической ситуацией и настроениями граждан. Пока что цены по-прежнему растут, «коммуналка» дорожает, а настроения в некоторых регионах очень тревожные. Кроме того, ситуацию будут определять и выборы — как в местные органы власти, так и предстоящие в следующем году выборы президента.

За последний год в Государственной думе выступили 14 министров. В частности, министр иностранных дел Сергей Лавров выступал дважды — по понятиям соображениям. Также отчитались два вице-премьера: Новак и Хуснуллин. И сделали это профессионально и грамотно. Мы поддержали все их ключевые идеи. Но надо иметь в виду, что сегодня перед всеми нами, независимо от партийной принадлежности, национальности или вероисповедания, стоит главная задача: обеспечить победу. Поэтому теперь, после того как мы выдержали, устояли, удержались, необходимо сделать решительные стратегические шаги. Мы сегодня наметили программу, соответствующую этой цели. Но она требует дружной, согласованной работы всех подразделений. Прежде всего, мы должны осознать, что Русскому миру, нашей цивилизации и культуре объявлена война. А война — это то, что требует принципиально иных решений. Первое — это максимальная мобилизация ресурсов. Но пока лично я её не вижу.

На мой взгляд, спасительная победа наступит только тогда, когда мы поймём, что надо обобщить опыт, который накоплен за последние 100 лет и дал самый эффективный результат. У нас есть уникальный опыт Советской страны, развивавшейся на протяжении 30 лет ленинско-сталинской модернизации средними темпами 14% в год. Есть опыт китайских реформ, благодаря которым в течение 30 лет ежегодный рост экономики Китая составил более 10%.

Недавние встречи руководителей России и КНР, с которыми я общался 21 марта, свидетельствуют о том, что выстраивается новая политика и новый курс. И программа, которую вы будете реализовывать совместно с председателем правительства КНР Ли Цзинем, заслуживает безоговорочной поддержки.

Наша партия давно установила самые тесные отношения с Компартией Китая. Мы вместе с лидером КПК Си Цзиньпином подготовили меморандум, который сегодня успешно реализуется. Мой первый заместитель, первый заместитель председателя Государственной думы Иван Иванович Мельников возглавляет Общество российско-китайской дружбы. Во время недавней пресс-конференции в ТАСС мы подробно рассказали о том, что сделано нами на этом направлении. Наша команда, руководители партии и её парламентских фракций — как в Госдуме, так и в региональных парламентах — многократно посещали Китай. Мы побывали во всех провинциях, лично знакомы с руководителями КНР и можем опираться на твёрдую поддержку с их стороны. Я бы очень хотел, чтобы и команды других парламентских партий, а также структур исполнительной власти учитывали этот опыт. Он вам обязательно пригодится!

Ещё не так давно у нас были два варианта выбора: или глобализация по-американски, или советизация, возвращение к опыту социализма. Убедён, что сегодня остался только один вариант. Потому что глобализация по-американски уже превратилась в «американку метку». Западные глобалисты обнаглели до такой степени, что наложили санкции на всех сидящих в этом зале: министров, депутатов, руководителей законодательной и исполнительной власти, а также на целые трудовые коллективы. Более того, они предъявили обвинения в уголовных преступлениях руководителям нашей страны. Так что дальше ехать куда! И надо давать жёсткий, предельно конкретный, ясный и чёткий ответ в ответ на такие действия. Прежде всего его надо давать в финансово-хозяйственной области. И для этого у нас с вами есть необходимые ресурсы и решения.

На мой взгляд, самая большая угроза сегодня — это угроза внутреннему суверенитету. Президент чётко сформулировал ключевую стратегическую задачу: суверенитет, национальные традиции и ценности. Мы двумя руками «за»! Но без внутреннего суверенитета эта задача нерешаема.

Наш внешний суверенитет обеспечен ракетно-ядерным паритетом. Что касается участников специальной военной операции, то мы им оказываем активную помощь и делаем это с первого дня. Вместе с моим заместителем Владимиром Ивановичем Кашиным отравили уже 105 гуманитарных конвоев. Это 18 тысяч тонн различных товаров и продуктов. Мы вместе с ныне покойным Исифом Давидовичем Кобзоном создали движение «Дети России — детям Донбасса». В результате 12 тысяч детей получили

от нас поддержку, и сейчас мы каждый день помогаем им.

Но требуется укрепление внутреннего суверенитета, прежде всего — экономического. Невозможно накопить ресурсы, необходимые для устойчивого роста экономики, технологического прорыва и масштабного импортозамещения, не осуществив национализацию минерально-сырьевой базы и индустриализацию страны. Премьер-министр в своём сегодняшнем докладе обозначил шесть ключевых приоритетов в соответствии с посланием президента. И мы их активно поддерживаем. Но мы также неоднократно предлагали использовать уникальный опыт наших ведущих учёных и специалистов: Алферова, Мельникова, Кашина, Харитоновы, Коломейцева, Савицкой, Остиной. Это опыт создания учебно-производственной базы и новых школ, институтов и объединений. И его можно реализовать во всех индустриальных центрах. Мы готовы поделиться этим опытом и вместе с вами провести соответствующие семинары.

Что касается финансового суверенитета, то не хочу никого обидеть, но это полное безобразие, когда за год войны из страны вывели 260 миллиардов долларов! Кроме того, 350 миллиардов долларов российских средств были арестованы за рубежом. Таким образом, общая сумма наших финансовых потерь за последний год превышает 600 миллиардов долларов! На такие деньги можно не только Новороссию, но и всю страну отстроить!

Первый вице-премьер Белоусов собрал олигархов и попросил у них 300 миллиардов рублей, чтобы закрыть дыру в бюджете. Но олигархи вовсе не торопятся идти навстречу правительству в этом вопросе. Даже в такое непростое время им явно не хочется делиться со страной своими капиталами. Хотя у них в карманах и на счетах скопилось в общей сложности 81 триллион рублей! Средства, втрое превышающие размер федерального бюджета!

Международное объединение «Оксфам» выпустило доклад, который распространялся во время Давосского экономического форума. Он назывался «Выживание богатейших». В нём говорится, что даже самые богатые олигархи предлагают увеличить их налоги на 50%. Хотя прогрессивный подоходный налог и так не составляет в ведущих странах Запада менее 30%. А у нас, по сути, продолжает действовать плоская шкала налогов, при которой богатые отчисляют в казну такую же долю своих доходов, что и самые бедные. Это не просто несправедливо, но и неразумно с точки зрения интересов государства и общества. Нам надо проявить волю и характер в этом вопросе. Здесь речь не только о социальной справедливости, но и о выживании страны. Поэтому нужно быть принципиальными и предельно жёсткими.

Теперь о том, что касается технологического суверенитета. «Аэрокосмическая долина» — это наша идея, Михаил Владимирович. Мы с вами её подробно обсуждали. Мы нашли дополнительные 100 миллиардов рублей для финансирования электроники, станкостроения, приборостроения. Вы сами — блестящий специалист в этой области и разговариваете с любыми производственниками на абсолютно понятном им языке. Но инновации требуют более активной и действенной поддержки. Совместно с Китаем у нас реализуются три космические программы. Фактически, уже началась битва за Луну, то есть битва

за будущее. Нужно максимально активно и ответственно действовать в этой области. Необходим подход к решению проблем такого уровня, полностью соответствующий сложности современных задач.

Наша фракция в Государственной думе готова активно участвовать в этой работе. В частности, у нас замечательно работает дважды Герой Советского Союза, космонавт, учёный Светлана Евгеньевна Савицкая. Так что давайте сложим наши потенциалы! От этого и тем ребятам, которые сейчас находятся на поле боя, станет на порядок легче.

Я не хочу раскрывать некоторые детали, но скажу, что наши губернаторы-коммунисты проехали всю линию фронта длиной в тысячу километров, начиная от Херсона. Каждую неделю мы навещаем своих ребят на передовой и даём им всё необходимое. Это наша принципиальная позиция, и мы будем это делать постоянно.

Что касается политического суверенитета. Я обращаюсь к руководителю фракции «Единой России» Владимиру Абдулиевичу Васильеву: нам необходимо привести в норму выборы! Не должно быть никаких дистантов, никаких трёхдневок и никакой «чернухи». В качестве примера вновь возвращаясь к победе на выборах главы Хакасии нашего кандидата Валентина Коновалова. С тех пор как он возглавил регион, в эфир были выпущены семь с половиной тысяч грязных сюжетов, направленных на его дискредитацию. Хотя он абсолютно честный и достойный человек. И к кому бы я ни обратился, никто не может остановить тех, кто занимается этой грязью. Мы обязаны всё сделать, чтобы прекратилось подобное безобразие! Это необходимое условие сплочённости, способной обеспечить нашу общую победу.

И есть ещё такое понятие, как духовный суверенитет. Ведь без русского языка, без русской духовности, без многонациональной культурной политики нам не решить ни одной проблемы. Но за последние десятилетия 80 миллионов человек в мире потеряли возможность говорить на русском языке.

Русский мир — это целая цивилизация. Чего сегодня испугались наши западные противники? Они испугались того, что впервые русская цивилизация складывает потенциалы с китайской и индийской. Эти три великие цивилизации готовы предложить мир, в котором будет главенствовать порядок, а не диктат, где будут править не эксплуатация, а справедливость, высокая культура и духовность.

Однако суверенитет начинается с личного достоинства. И если у вас хорошая зарплата, приличная пенсия, если вы чувствуете себя уверенно, то и в семьях будут рождаться дети, а государство станет процветающим. Но для этого надо начинать с поддержки «детей войны», с введения горячего питания для старшеклассников, с действительной помощи многодетным семьям, с того, чтобы установить такой прожиточный минимум и такой минимальный размер оплаты труда, которые действительно позволят преодолеть массовую бедность. То есть увеличить их в полтора-два раза в сравнении с нынешними явно недостаточными показателями. Тогда мы решим очень многие проблемы.

Я ещё раз хочу поблагодарить премьер-министра, министров и всех депутатов. Сегодня как никогда трудно сплочение общества и наше единство. Нам на всех нужна одна победа! Мы за ценой не постоим!

### АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



## На грани выживания

В городе Кирове коммунисты провели митинг против взвинчивания цен и тарифов на услуги ЖКХ. Вместе с требованием остановить их рост и ограничить плату за услуги ЖКХ 10% от совокупного дохода семьи протестовавшие настаивали и на создании в стране правительства народного доверия, необходимости национализации ключевых отраслей экономики.

В декабре 2022 года правительство РФ повысило тарифы на услуги ЖКХ. Это произошло внезапно — второй раз за год. Налоги продолжают расти, а уровень реального повышения тарифов в разы превышает размеры индексации. Многие жители области оказались в ситуации, когда их ежемесячный доход стал равен сумме, значащейся в квитанциях по оплате услуг ЖКХ. И это без учёта набранных населением кредитов. Такое решение ставит многих кировчан на грань выживания, провоцирует совершенно неуместное в нынешней ситуации напряжение в обществе, — отметила, открыв

блем, стоящих перед нашей областью.

— Кировская область — единственный регион, где нет программ развития, потому что «варяги» совершенно не задумяются о местных жителях. Все усилия временного губернатора Александра Соколова направлены на то, чтобы пустить пыль в глаза. Он уже столько наобещал! А что сделал? Разве что привёл с собой на руководящие посты людей без должного управленческого опыта. Все просчёты местной власти приходится расхлёбывать простым кировчанам, а попытки что-либо сделать лишь приводят к превращению Соколовых своих полномочий, — считает Сергей Мамаев.

В завершение митинга была принята резолюция, которая будет направлена в органы государственной власти РФ и Кировской области.

Пресс-служба Кировского обкома КПРФ.

Одиночный пикет против роста коммунальных тарифов провёл в Орске (Оренбургская область) депутат регионального Законодательного собрания от КПРФ Владимир Пудомаров.

На центральную городскую площадь он вышел с несколькими плакатами, на которых были изложены требования: снизить тарифы на услуги ЖКХ и установить размер платы за коммунальные услуги не более 10% от прожиточного минимума, отменить «мусорную» и «собачью» реформы в нынешнем виде, оформить в муниципальную собственность бесхозные сети холодного и технического водоснабжения.

Добавим, что в Орске, в Оренбурге и ряде других городов области 4 и 5 марта коммунисты намеревались провести митинги против роста тарифов на услуги ЖКХ. Вначале поданные ими заявки местные администрации согласовали, однако вскоре аннулировали свои решения. В результате массовые акции протеста попали под запрет.

По сообщениям информантов. Фото с сайта orenburg.media.

## Максимум от минимума



## ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на май—июнь 2023 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН529 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте. Каталог этот остался единственным — других каталогов в отделениях почтовой связи больше нет. Но для оформления подписки абонентам даже не обязательно заглядывать в каталог. Достаточно подойти на ближайшей от вашего дома почте к соответствующему окошечку, сказать адрес, по которому должна быть доставляться газета, и оператор быстро и правильно всё оформит.

Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-rt.ru или направив письмо в произвольной форме по электронной почте: public@aks.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495)680-90-48. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

### СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Щецин  
Протестные настроения охватили Польшу, где одно антиправительственное выступление сменяет другое. В Щецине, столице Западно-Поморского воеводства (ЗПВ), очередную акцию устроили фермеры, потребовавшие от властей —

прежде всего от премьера Матеуша Моравецкого, министра сельского хозяйства Хенрика Ковальчика и президента Анджея Дуды — принять меры по предотвращению разорения местной сельскохозяйственной отрасли. Аграрии, многие из которых

национальное сельское хозяйство в условиях ежедневного падения цен на рапс и пшеницу. Наша главная проблема — продукция, прибывающая с Украины. Мы хотим добиться внедрения так называемых залогов и проведения фитосанитарных исследований. Украинского зерна не должно быть на нашем рынке и в ЕС, поскольку оно не соответствует стандартам еврообщества», — подчеркнул председатель протестного движения фермеров Станислав Барна, вручивший вице-губернатору ЗПВ Томашу Вуйчику петицию участников акции для передачи её руководству страны. Кроме того, заместитель председателя Западно-Поморского областного совета индивидуальных фермеров «Солидарность» Эдуард Космаль указал на то, что молодые аграрии жалуются на отсутствие средств для оплаты кредитов, бравшихся среди прочего на закупку тракторов.

Как уже неоднократно писала «Правда», польские трудящиеся земли в течение не-

скольких месяцев опсирают политику правящего лагеря в отношении импорта зерна из «незалежной» и требуют ввести пошлины на сельхозпродукцию соседней, на практике наводнившую польский рынок, вместо того чтобы отправлять дальше в другие страны. Дело в том, что с 1 июня 2022 года украинские фермеры могут без каких-либо таможенных и нетарифных ограничений ввозить зерно в ЕС в рамках так называемых коридоров



солидарности, позволяющих украинцам экспортировать зерно на рынки своего мира. Изначально фермеры вместе с независимым профсоюзом «Солидарность» намеревались бунтовать в течение 30 дней в режиме 24/7. Однако на этой неделе организаторы предупредили, что будут протестовать до тех пор, пока польское руководство, отговариваясь от кризиса на сельхозрынке, не устранил негативных последствий бесконтрольного

ввоза с Украины зерновых, семян рапса, ячменя, пшеницы, масла и другой продукции. В «зелёном коридоре» созданном специально для мероприятия, фермеры раздают яблоки и картофель жителям Щецина.

Протестную эстафету аграриев подхватили горняки, недовольные европейской директивой о сокращении выбросов метана, что грозит закрытием 90% шахт и потерей тысяч рабочих мест. Возле здания польской штаб-квартиры Еврокомиссии сотни демонстрантов, скандируя «Воры!», зажгли дымовые шашки и файеры. Многие горняки вооружились транспарантами с лозунгами: «ЕС в мешок, мешок в озеро» и «Знаючки по трасте чужих денег», на которых были изображены представители нынешнего правящего лагеря. Горняки также принесли с собой импровизированный гроб с надписью: «Польская горная промышленность» и фотографиями климатической акти-

вистики Греты Тунберг, вице-президента Еврокомиссии Франса Тиммерманса и главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен. Как отметил профсоюз шахтёров, в Европе только Польша добывает каменный уголь и только в Польше он является основой энергетической безопасности. «ЕС говорит нам закрыть шахты, а потом нам будут импортировать уголь из Колумбии, Австралии и Мозамбика. Нет — ликвидация польской горнодобывающей промышленности!» — кричали в мегафон манифестанты.

Фото Си-Эн-Эн.

gazeta-pravda.ru pravda\_gazeta



# Лево руля!

## 25 марта в режиме видеоконференции состоялось Всероссийское совещание партийного актива КПРФ. Его провёл Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов

Обращая к участникам форума со вступительным словом, Геннадий Андреевич подчеркнул, что только КПРФ предложила альтернативу тому курсу, который сегодня проводится в стране. Также необходимо формирование правительства народного доверия. Лишь меры, предложенные коммунистами, позволят вывести Россию из той кризиса, в который её втащили так называемые реформаторы.

Президент Путин, — отметил Г.А. Зюганов, — четыре раза за двадцать лет менял стратегию. Да, надо было собирать страну воедино. И это была правильная политика. Да, надо было бороться с терроризмом, когда был подожжён почти весь Кавказ. И мы тогда поддержали президента. Но мы тридцать с лишним раз вносили в Думу предложения по мирному решению чеченской проблемы.

Да, президент поставил задачу сбережения народа. Но она до сих пор не решена, а страна по-прежнему вымирает.

Мы все будем делать для укрепления внутреннего суверенитета. Сегодня самая большая угроза для страны как раз и исходит из отсутствия подлинного внутреннего суверенитета. Выступая перед министрами и депутатами, я подчеркнул, что у нас 60% крупной собственности принадлежит иностранцам. Но это абсолютно недопустимо, тем более когда идёт война. Так что надо принять решения.

Мы давно внесли законы о стратегическом планировании, о национа-

лизиции, о новой индустриализации, об обеспечении продовольственной безопасности. Кашиным, Коломейцевым и Харитоновым предложены три наших программы. Это лучше из того, что было подготовлено за последнее время. Это и «новая целина», и устойчивое развитие села, и всё, что связано с развитием сельскохозяйственного производства. Как только правительство вложило средства в отрасль, сразу в сельхозмашиностроении была получена прибавка в 26%. Но сейчас опять начинают обрезать финансирование.

Закупочная цена на зерно упала наполовину. Крестьяне сейчас толком не могут подготовиться к посевной. На Кировском заводе стоят 500 готовых тракторов, а на Ростсельмаше — 600 комбайнов. И их надо покупать и вводить в дело.

Поэтому требуется принципиально иное отношение к нашим предложениям. И об этом было сказано премьеру Мишустину и всем министрам. Надеюсь, что они нас услышат.

Власти говорят о финансовом суверенитете. Но «главные рыночники» на Западе арестовали 350 миллиардов долларов, которые были получены от продажи российских природных ресурсов. Это же бандинты с большой дороги! За время проведения специальной военной операции из страны было вывезено 260 миллиардов долларов. В целом, наши потери составили более 600 миллиардов. Да на эти деньги можно обустроить не только Новороссию, но и всю страну! И опять начинаю говорить о какой-то копилке. Хотя средства надо вкладывать в реальное производство.

Необходимо также ввести прогрессивную шкалу налогообложения. Кроме того, надо ввести госмонополию на производство спиртоводочной продукции. В то же время Центробанк должен заниматься экономической и производством и отвечать за все показатели. Вот в Китае банкиры попробовали немножко «отвязаться» — и тут же были приняты исчерпывающие решения. И наша власть должна брать пример с китайского руководства.

Почему мы сегодня технологически отстаём? Потому что не хотим вкладывать средства в науку. Президент подробно рассказал о том, как в России будут ликвидировать Болонскую образовательную систему. Все были «за», аплодировали пять раз. Рядом



опыт, нужны учебники, соответствующие методические планы, семинары, подготовка кадров. А это огромная работа. И я пока не вижу, чтобы она развернулась.

В Государственной думе отчитались 14 министров и два вице-преьера. Некоторые из них отчитывались профессионально и грамотно. Вице-премьер Новак отчитался неплохо, но по-прежнему для крестьянина килограмм-час электроэнергии стоит восемь рублей. Вы ни с кем не будете конкурентны при таких расценках.

Я передал письмо президенту, мой заместитель академик Кашин выступил на эту тему у Мишустина. И мы надеемся, что соответствующие решения будут приняты.

Что касается создания Аэрокосмической долины, то это наша идея. Эту идею внесла депутат от КПРФ Савицкая. У нас во фракции в разное время работали три выдающихся космонавта — Титов, Севастьянов, а сейчас блестяще работает Савицкая. И хорошо, что решение о создании Аэрокосмической долины наконец принято.

Премьер поддержал развитие электроники, на которую было дополнительно выделено 100 миллиардов рублей. Но, создавая Аэрокосмическую долину, туда надо подтянуть молодые талантливые кадры. Однако многие молодые учёные разбежались по всему свету. Так что необходимо их вернуть, и тогда мы можем очень быстро рвануть вперёд. Но для них надо создать надлежащие условия.

Что касается политического суверенитета, то раскол в обществе по-прежнему огромный. И преодолеть его можно только с помощью честных и достойных выборов. Ведь без таких выборов, без легитимности власти в стране не может быть никакой стабильности. И я, беседуя с президентом, это особо подчеркнул. Да, он, выступая, говорил о достойных, конкурентных, демократических выборах. Всё это правильно. Но его администрация организовала против главы Хакасии коммуниста Коновалова, очень честного и достойного человека и успешного руководителя, семь с половиной тысяч грязных сюжетов. Поэтому я обращаюсь к сибириякам и жителям Хакасии: мы на тех выборах победили честно. Их «Единая Россия» переносила пять раз. И сейчас мы не позволяем шельмовать честного и достойного человека. Я

положил на стол президенту официальную докладную. За всей этой травлей стоит «Единая Россия», некоторые администраторы и ряд телеканалов.

Мы обязательно пойдём на выборы. Кто сказал, что нет альтернативы нынешней власти? Она реально есть. Мы у меня на родине, на Орловщине, победили на выборах в Советы. Нашу победу пытались «замылить», но ничего у них не вышло! К дому Советов вышли несколько тысяч человек, и власти вынуждены были признать итоги выборов.

Наш кандидат Левченко честно победил на губернаторских выборах в Иркутской области. Наш кандидат Коновалов честно победил на выборах в Хакасии. У нас Локоть два раза честно победил на выборах мэра Новосибирска. Наш кандидат Клычков получил прекрасный результат на губернаторских выборах на Орловщине. Так что есть реальная альтернатива. Кстати, я пока не слышу от «Единой России», какая у них альтернатива тому курсу, который привёл нас в яму тяжелейшего кризиса и к войне.

На выборах надо предлагать реальную программу. Очередную програм-

му вывода страны из кризиса мы обсудим на III Орловском экономическом форуме в середине июля. Сейчас готовим крупнейшее мероприятие по борьбе с нацизмом и фашизмом, которое вместе с нашими белорусскими друзьями проведём в Минске 22 апреля, в день рождения Ленина.

У страны и у всех нас сейчас осталась одна задача. Это социализация жизни на основе уникального советского опыта и опыта великодушных реформ наших китайских друзей. Китаичи нам протянули руку в самый сложный и ответственный момент. И мы должны этим дорожить. Мы должны опереться на всё лучшее, что было в нашей истории, что ещё раз было продемонстрировано во время празднования 100-летия образования СССР и 30-летия нашей партии. У нас есть программа, есть политическая воля, есть сильная команда, есть реальный опыт, есть опыт народных предприятий. Уверен, что мы справимся со всеми вызовами и трудностями!

Затем выступили: первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин; заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков; первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников; заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин; заместитель Председателя ЦК КПРФ Л.И. Калашников; член Президиума, секретарь ЦК КПРФ Н.В. Коломейцев. В ходе форума также выступили первые секретари региональных партийных отделений: А.А. Алехин (Омская область); Ю.Н. Гайдук (Забайкальский край); И.В. Егоров (Челябинская область); Д.В. Кузякин (Мордовия); А.Г. Архипов (Брянская область); В.А. Царихин (Ленинградская область); Р.Л. Замалетдинов (Херсонская область); В.И. Гончаров (Ставропольский край).

В завершение работы Всероссийского совещания партийного актива Г.А. Зюганов напомнил о том, что сегодня враг стремится уничтожить Русский мир, вводит запреты на русскую культуру и русский язык, ведёт борьбу с религиозными организациями.

«Наша задача — обеспечить победу, — заявил лидер коммунистов. — Но для неё нужна мощная поступь батальонов пролетариата, как писал Ленин, а Сталин всё сделал для того, чтобы воспитать таких людей».

**КПРФ.ру**  
Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

## ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Ежегодный отчёт правительства перед Государственной думой, состоявшийся 23 марта, продемонстрировал одно: несмотря на невиданный в новейшей истории санкционный прессинг, экономика России удержалась, не дав провалиться в целом остальным сферам. Теперь надо идти дальше. И вот тут-то в приоритетах развития у кабинета министров и оппозиции есть явные и принципиальные нестыковки.

Отчётный доклад премьер-министра Михаила Мишустина был всесторонним, содержательным и позитивным. Оглядываясь на минувший год, глава правительства говорил о принятых мерах по стабилизации финансовой системы, ни словом не обмолвившись при этом о замороженных за рубежом золотовалютных резервах России, о поддержке бизнеса, благодаря чему тот смог адаптироваться к изменившимся условиям, о выдающихся достижениях наших аграриев, получивших рекордный урожай зерновых — 157 миллионов тонн — и обеспечивавших один из самых высоких в мире уровней продовольственной безопасности, о решении социальных задач.

Ростат, изменив методику подсчёта, вооружил правительство, казалось бы, неопровержимыми данными о сокращении числа бедных: с 20,9 миллиона человек в первом квартале 2022 года до 11,6 миллиона человек — в четвертом квартале. И Михаил Мишустин с уверенностью заявил, что доходы 10% самых бедных на протяжении года неуклонно росли, а уровень бедности в 7,9 процента — очень важный результат. Проверить эти цифры невозможно. На то и расчёт. Но только миллионы россиян могут сказать премьер-министру от слова, вынужденны экономить на еде. И их слова подтвердились бы, как это ни парадоксально, всё той же статистикой. На 5% уменьшилась розничная продажа продуктов питания.

Не умаяя заслуг правительства в преодолении негативных последствий санкционного удара, фракция КПРФ указала на недостаточность принятых мер. Первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев затронул проблему поддержки АПК. Казалось бы, всё сделано для того, чтобы добиться рекордного урожая. Но при этом сделано очень мало, чтобы этот урожай выгодно продать. Таможенные пошлины и упавшие цены на зерно грозят обесценить труд крестьян. Надо отменить таможенные пошлины и вложить в сельхозмашиностроение, считает депутат. Требует более эффективных решений, по его мнению, и поддержка станкостроения, дающая двукратную отдачу на каждый вложенный рубль.

Член фракции КПРФ Олег Смолин, заметивший как-то, что социальная защита инвалидов является одной из двух его парламентских специальностей, которую определила сама жизнь, обратился к главе правительства с вопросом о поддержке труда инвалидов. За последние шесть лет, по официальным данным, в России число работающих инвалидов сократилось примерно на один миллион, подчеркнул депутат. Причин много: налоги, закупки, отсутствие индексации пенсий работающих инвалидов. Хорошо, что появилось постановление правительства о квотировании рабочих мест для инвалидов, но этого мало, добавил депутат.

Председатель комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей **Нина Останина** подняла одну из ключевых проблем, о которой во все колокола бьёт фракция КПРФ, — демографической. Из 20 ведущих государств мира Россия — единственное, которое имеет отрицательную демографическую динамику. В этом году нас станет меньше на один миллион человек. «Чтобы избежать от этого сомнительного лидерства, необходимо сделать приоритетом государственной политики защиту главной базовой ценности — семьи», — подчеркнула депутат, напомнив, что об этом говорил и президент в последнем своём послании Федеральному собранию. И начинать надо с определения статуса многодетной семьи,

полагает Останина. «Поддержите ли наш проект федерального закона о статусе многодетной семьи?» — спросила она, что называется, в лоб председателя правительства. К сожалению, прямого ответа на этот предельно прямой вопрос не прозвучало. Да, конечно, региональное и федеральное законодательство должно быть единообразным, и надо дать определение многодетной семьи, но «здесь есть нюансы — расходы бюджета», требующие аккуратности, завуалировал свою позицию премьер-министр.

Вообще Михаил Мишустин, отвечая на вопросы депутатов, неоднократно повторял ни

# Нестыковки остаются

к чему не обязывающую фразу: «Мы открыты к любым предложениям». Толковых предложений хватало, однако далеко не все они идут в дело. Можно назвать только две цифры, прозвучавшие в докладе председателя правительства: из 33 тысяч предложений, поступивших со всей страны, в план первоочередных действий по обеспечению развития экономики в условиях внешнего санкционного давления вошло 300 с чем-то мероприятий.

Предполагалось, что каждая фракция задала главе кабинета министров по пять вопросов, но спикер Госдумы «единорос» Вячеслав Володин с молчаливого согласия однопартийцев по ходу заседания изменил правила. И депутаты смогли задать председателю правительства только по три вопроса от фракции. Надо отдать премьер-министру должное, он сделал жест доброй воли, пригласил тех, кто не успел задать свои вопросы (а от фракции КПРФ это председатель комитета по развитию Дальнего Востока и Арктики **Николай Харитонов** и председатель комитета по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками **Леонид Калашников**), для разговора в правительство.

Руководитель фракции КПРФ **Геннадий Зюганов** в своём выступлении особо подчеркнул, что главным условием победы в объявленной всему Русскому миру войне является сплочение общества. Но пока этого нет. Социальное расслоение остаётся очень серьёзным. Другое условие — мобилизация всех ресурсов. А это в полный рост ставит вопрос о национализации минерально-сырьевой базы, без чего сделать рывок вперёд не получится. Но ни того, ни другого в приоритетах у правительства нет.

Комментируя выступление Геннадия Андреевича и учитывая вопросы, звучавшие в ходе встречи во фракции КПРФ в преддверии отчёта правительства, Михаил Мишустин отметил последовательность Компартии РФ в отстаивании технологического суверенитета России, совместную работу с кабинетом министров по поддержке агропродовольственного комплекса, развитию сельских территорий, выразил готовность вкладывать в микроэлектронику и станкостроение, исходя из возможности государства, поддержать развитие инженерных наук и снижение бюрократической нагрузки на учителей, откликнулся на предложение использовать многочисленные дружеские связи, установившиеся между компартиями РФ и Китая. Однако от всех предложений потрясти олигархов, введя в том числе и прогрессивную шкалу подоходного налога, отказался, сославшись на «неизменность налогового режима».

**Татьяна ОФИЦЕРОВА.**

## СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

### За год вымирает целый посёлок

Стоит отметить, что рождаемость в Смоленской области тоже продолжает серьёзно сокращаться. Немолодые цифры Росстата свидетельствуют, что в регионе в 2022 году на 1000 человек пришлось всего 6 рождённых детей. Это самый низкий показатель не только в ЦФО, но и во всей России! Всего за год рождаемость в Смоленщине упала почти на 12%, сообщает аналитический центр «Акцентъ».

**Дмитрий ТИХОНОВ,**  
соб. корр. «Правды».  
Смоленская область.

если бы полностью вымер какой-нибудь посёлок городского типа. И, к сожалению, эта печальная тенденция сохраняется уже давно.

При этом с марта в Смоленске повысились цены на услуги по погребению. Минимальный гарантированный перечень ритуальных услуг стал дороже в полтора раза. По состоянию с новыми ценами было утверждено администрацией Смоленска.

## ХРОНИКА ГРАБЕЖА

### Владимирские «страдания» по зарплате

Прокуратура Владимирской области подвела итоги работы в сфере надзора за соблюдением трудовых прав жителей региона в 2022 году. В общей сложности зафиксировано 3471 нарушение трудового права. В суды было направлено 536 исковых заявлений, а в шести случаях — возбуждены уголовные дела, сообщили в пресс-службе ведомства. Как и прежде, одной из самых злободневных тем стала невыплата зарплат.

Мерами прокурорского реагирования в 2022 году удалось погасить задолженность по заработной плате на общую сумму более 113 миллионов рублей, — сообщила старший помощник прокурора Владимирской области Татьяна Логинова.

Ещё 337 заявлений надзорное ведомство направило в суды, потребовав выдать судебные приказы на взыскание начисленной, но так и не выплаченной зарплаты. Общая сумма таких задолженностей составила ещё 19 миллионов рублей.

Любопытно, что в двух случаях по инициативе прокурора суды за нарушение сроков выплаты зарплаты применили весьма редкое наказание —

дисквалификацию руководителей. Дисквалифицированы два начальника, которым оказали глава МУП Вязниковского района «Ритуал» и МУП Проектный институт «Муромпроект».

Прокуроры обнаружили во Владимире случай, когда не выплатили вовремя даже не легальную, а «серую» зарплату. Без денег остались два сотрудника охранного предприятия «Цезарь плюс», которые работали без оформления трудовых договоров. После вмешательства прокуратуры деньги им всё же выплатили.

Прокуроры отметили восемь фактов непредоставления организациями в службу статистики данных о просроченной зарплате на общую сумму 58 миллионов рублей. Тут «отличился» Муромский радиозавод, уклонившийся от подачи данных по долгу перед сотрудниками в 2,2 миллиона рублей. За это директор завода был оштрафован на 10 тысяч рублей. Подобные факты отмечались также во Владимире, в Петушинском и Александровском районах.

В надзорном ведомстве области рассказали и о том, что в отдельных детских садах Вла-

## МИНИ-ФУТБОЛ

### Трудный выезд в Екатеринбург

В российской мини-футбольной Суперлиге в минувшие выходные прошли сдвоенные матчи 16-го тура. По его итогам наш клуб — МФК КПРФ — несколько осложнил себе борьбу за победу в регулярном чемпионате страны, до завершения которого всем девяти командам-участницам турнира осталось провести по четыре игры. В двух матчах в Екатеринбурге с местной «Синарой» наша команда потеряла пять очков из шести.



Н о прочное лидерство в чемпионате остаётся пока по-прежнему за нашей командой. Что же касается двух поединков (25—26 марта) с «Синарой», то у них был свой, особый подтекст. Во-первых, не стоит забывать, что уральцы — один из лидеров отечественного футбола. Кроме того, у всех в памяти ещё свежи воспоминания о событиях, происходивших на домашней площадке «Синары» ровно месяц назад, когда МФК КПРФ уступил ей в скандальной конковке финала Кубка России, испорченной ошибочным судебским решением.

Помимо этой, чисто эмоциональной составляющей, в канун встреч соперников в Екатеринбурге присутствовала и другая — чисто спортивная, касающаяся, к сожалению, только нашей команды. По разным причинам на первую игру с уральцами не смогли выйти сразу пять (!) игроков основного

состава МФК КПРФ во главе с одним из лучших снайперов «коммунистов» — Артёмом Нозовым, а в нашей заявке на игру появилось всего девять полевых игроков. Такая недоукомплектованность состава всеяла обеспокоенность против наших команды три полных четверти полевых игроков.

Не случайно наши ребята с самого начала повели игру в невысочком темпе, который, к счастью, был принят и соперником. В результате в первом тайме зрители увидели всего один гол, который сумела забить наша команда. Но во второй половине встречи хозяева взвинтили tempo и смогли дважды оторвать нашего вратаря Дмитрия Путилова. Однако МФК КПРФ, уступая в счёте, в оче-

редной раз сумел проявить характер: за несколько минут до конца матча наши футболисты разыграли у ворот «Синары» быструю комбинацию с участием сразу трёх атакующих игроков, запутав защитников соперника. В результате один из них отправил мяч в собственные ворота, и игра в итоге завершилась с ничейным счётом 2:2. А МФК КПРФ пролил свою беспринципную серию в чемпионате России до 19 матчей! Почти четыре месяца (с начала декабря минувшего года) наши парни не знали поражений в чемпионате страны.

Но всё рано или поздно заканчивается. В воскресенье, 26 марта, завершилась и беспроигрышная серия нашей команды. В повторном поединке она уступила «Синаре» со счётом 1:4. Справедливости ради заметим, что тут наверняка не обошлось без физической и психологической усталости. Играть два дня подряд против очень сильного соперника в усечённом составе чрезвычайно трудно даже таким большим мастерам, которые выступают в нашем клубе. Будем надеяться, что до начала 31 марта игрового тура чемпионата страны команда сумеет и восстановиться, и пополнить свой состав отсутствовавшими в Екатеринбурге игроками.

Тем более что именно матчи 17-го тура вполне могут стать ключевыми в борьбе за победу в «регуляре». Потеряв на Урале сразу пять очков, МФК КПРФ позволил ближайшему преследователю — «Норильскому никелю», одержавшему дома две победы над пи-

терским «Кристаллом», существенно сократить отставание от нашей команды. Теперь соперников разделяет всего шесть очков. На 10 очков от лидера отстают перед двумя заключительными турами «Синара» и «Газпром-Югра». Чисто математически у каждой из этих двух команд также остаются шансы выиграть регулярный чемпионат. Но такое стало бы возможным только в случае провальных выступлений на финише турнирной дистанции одновременно и москвичей, и норильчан, что больше похоже на фантастику.

А вот обострение на финишной прямой борьбы за победу в регулярном чемпионате между нашим клубом и «Норильскелем», увы, реальность. В следующем туре МФК КПРФ будет принимать на своей площадке в подмосковном Климовске действующего чемпиона страны — «Газпром-Югра», а севернее также дома сыграют с главным аутсайдером турнира — новосибирским «Сибиряком». Чтобы достаточно уверенно чувствовать себя перед последним туром, где нашим ребятам предстоит сыграть на выезде с тем же «Сибиряком», проигрывать югорчанам даже в одном из двух предстоящих матчей крайне нежелательно. Иначе нельзя исключить весьма нервную игру для МФК КПРФ кондовку «регуляру».

**Николай ЕВСТАФЬЕВ.**  
□ Тренер нашей команды **Бесик Зоидзе** есть о чём задуматься.  
Фото с сайта МФК КПРФ.



Советские имена

«Слово должно быть жёстким, ясным и осмысленным»



Проза этого писателя была необычной для своего времени. Да и выделялась она какой-то тонкой иронией, лукавством, озорством, юмором, неординарностью что ли, новизной, широтой мысли, тонко пульсировавшей на грани реальности и неудержимой фантазии, вкупе позволившими многочисленным читателям полагать, будто принадлежит она перу писателя молодого, энергичного, смотревшего на мир незащищённым, всеохватным взглядом, стремившимся, что называется, объять необъятное. На самом же деле Михаил Анчаров, столетие со дня рождения которого приходится на 28 марта текущего года, свои лучшие произведения — романы и повести «Теория невероятности», «Золотой дождь», «Голубая жёлтка Афродиты», «Этот синий апрель», «Самшитовый лес», «Дорога через хаос», «Страстной бульвар», «Прыгай, старик, прыгай!», «Записки странствующего энтузиаста», «Как птица Гаруда», «Стройность» — писал, будучи по возрасту человеком зрелым и многое в жизни повидавшим. Не растеряв при этом, по всей видимости, молодецкого задора и ранне, на непросто жизненном пути приобретённых интуитивных нитей и скреп, надёжно связывавших писателя с современной ему молодёжью, которую он старался понимать, и прежде всего в её стремлении к самореализации и овладению новыми личными и общественными высотами.

Книги Анчарова выходили немалыми тиражами и неизменно вызвали потоки писем в редакцию, даже при том, что большинство советских критиков их практически не замечало. Молодым прозаика воспринимали, наверное, потому, что его произведения были сверхоригинальны, нетрадиционны по форме, зачастую остроумны, предельно философичны и фантастичны, не являясь при этом образцами жанра научной фантастики.

Да, фантастом Анчаров не был. А вот без фантазии обойтись не мог. «Сейчас фантазия чаще проходит по ведомству научной и ненаучной фантастики, — писал Михаил Леонидович. — Между тем даже самое реалистическое произведение без фантазии просто не может быть создано.

Всем, конечно, ясно, что голгофского «Вия» не было, но как-то не осознаётся, что и голгофского «Ревизора» тоже не было. И, значит, правда о жизни может быть в искусстве высказана в любом виде и в любой форме.

И если Анна Каренина возникла у Льва Толстого извнезапного видения женского локотка, туга обтянутого шёлком, а про Акиншину Шолохов прямо сказал, что она плод его фантазии, то над этим стоит хотя бы задуматься.

Фантазируют все — от сплетника до учёного, несмотря на разницу в целях. Эйнштейн, например, утверждал, что для учёного фантазия важнее, чем знания.

И так везде — от технологии до поведения. Любый мысли предшествует фантазия, говорил Циолковский.

Что же из всего сказанного писателем много лет назад получается? К чему, собственно, он подводит своих читателей? К тому, что настоящий художник, когда-то почувствовавший в себе потребность писать, не может не фантазировать. Причём не может, что называется, по определению. И констатируя этой непреложной истине исключает возможность вызвать двусмысленность в её понимании и постижении.

Отчего ж тогда, задавался вопросом Анчаров, «многие искусствоведы до сих пор утверждают, что художественное произведение — это всего лишь выполнение поставленной задачи»? Хотя, как далеко писал Михаил Леонидович, «иные из них охотно цитируют Маяковского, что поэзия — это эдак в незнаемое, однако на деле уверены, что это не так, и предпочитают езду по адресу».

«Роль фантазии огромна, — был уверен писатель, — хотя почти не осознаётся. Фантазия — это природное явление, и если мы хотим оставаться материалистами, надо это явление постигать, а не делать вид, что его нет.

И прежде всего без фантазии невозможно творческий акт. Что это такое, тоже не знает никто, но что его результаты не похожи ни на какие другие, видно каждому. А если результаты не похожи, значит, и причины разные.

Надо различать открытия и творчество. Открывают то, что в природе уже есть, а творят то, чего в природе ещё не было. Ни автомобиль в природе не было, ни табуретки, ни чашушки, ни Героической симфонии, ни «Илиады». Война греков с троянцами была, а «Илиады» не было. Её сотворил Гомер в форме эпоса.

Конечно, все хотят слить форму с содержанием. Но только я не верю, что можно заранее знать, как это сделать. Так как если содержание — это то, ради чего написана вещь, то форма — это то, какого впечатления от этой вещи ты хочешь добиться. А если форму «брать» заранее — и не важно, традиционная она или, так сказать, «новаторская», — всё равно получится чучело с опилками, но



не живой организм. То есть, мне кажется, по отношению к содержанию форма вторична, как сознание к бытию».

Содержание и форма прозы Анчарова в действительности отличались от большинства прозаических произведений, написанных советскими писателями в 60–80-е годы прошлого столетия. Может быть, песену она и не получила должных оценок как со стороны критиков, так и со стороны читателей, не всегда её воспринимавших, чему удивляться, в общем-то, не стоит. При этом отметим и тот факт, что в той же раздираемой сейчас жуткими социальными и духовными противоречиями Европе, которой он не восторгался, нет, и уж тем более не завидовал, всегда оставаясь русским человеком и гражданином, коммунистом, его прозаические вещи воспринимались иначе. К ним издатели обязательно готовили восторженные предисловия, тем самым показывая давно ими замеченное своеобразие анчаровского творчества.

Не каждый читатель, конечно, воспринимал юмор и сатиру Анчарова, не всем были понятны его новаторские переходы от мира реального в мир вымышленный, фантастический. Не до всех, возможно, доходил и его писательский замысел, ведь в своих произведениях Анчаров размышлял, причём основательно, подробно, не жалея времени, последовательно рождавшихся в сознании мыслей и полновесных слов для их объяснения, о таких вечных субстанциях мироздания, как материя, время, бытие, планета, человек, общество. И рассматривал он их не только в роли философа-материалиста, пытавшегося развивать свои философские искания, сопровождавшие Анчарова на протяжении всей его не такой уж и долгой жизни.

Важнее здесь, бесспорно, подчеркнуть то, что Михаил Леонидович смотрел на все эти сложные категории в первую очередь как художник. И художник большой, разносторонний, необычайно увлечённый, писавший не только стихи, песни, прозу, но и картины, зарисовки, иллюстрации к собственным книгам.

«...Прежде чем меня занесло в литературу, я перепробовал множество разных занятий. Я был бардом, художником, сценаристом и даже писал либретто для опер... да, было и такое...» И хорошо, что было. Ведь не пройди начинавший сознательную жизнь москвич Михаил Анчаров обучения в средней школе и студии живописи, конноспортивной школе, а затем в Архитектурном институте, Институте иностранных языков Красной Армии, в

котором окончит факультет восточных языков, военному училище, Московском художественном институте имени Сурикова и «даже на курсах, где учили писать киносценарии», стал бы он тем творцом-экспериментатором, кем, без сомнения, его и считали в отечественной литературе и искусстве? Вряд ли. И уж в чём точно сомневаться не приходится, так это в том, что, не будь у Анчарова такого внушительного багажа знаний и практического художественного опыта, приобретённых не вдруг и не сразу, в зрелые годы, когда жизнь начинала клониться к неизбежному закату, он, разумеется, не поднимал бы в своих произведениях темы фундаментальные, непреходящие и волновавшие человечество на протяжении не то чтобы веков, а скорее исторических эпох, постижение глубинной сути которых его также занимало и интересовало.

Человек во всём деятельный, одарённый многими талантами, увлечённый литературой, искусством, и, само собой, современным, живший каждым своим государством, Анчаров, тем не менее, обладал уникальным даром заглянуть за горизонт, в призрачную даль. И на происходящие вокруг процессы, как сугубо локальные, так и глобального характера, он смотрел пристально, философски, подмечая удивительные хитросплетения бытия.

«...Что касается философских идей, — говорил писатель, — то в их изложении я всегда придерживался правила, которое высказал однажды физик Эдвард Ферми: идея не думана до конца, если её нельзя объяснить на пальцах. Я не хочу являться читателям в образе заигнорированной курицы и делать вид, что я прикоснулся к чему-то такому, чего и объяснить нельзя. Философия, философские идеи доступны всем, ибо в каждом изначально живёт философия, любовь к мудрости. Я не люблю, когда меня охмуряют, и сам не люблю охмурять — возводить вокруг философских идей дебри терминов и шаманский вой. Зачем? Для чего? Есть язык, который все понимают, и на этом языке можно выразить любые мысли — философские, этические, эстетические. Я зверю, когда вижу, что с человеком разговаривают через тубу — тебе, мол, не понять «высоких материй»... Твою мать! Откуда ты знаешь, понять или не понять? Ведь неизвестно, что придумает в следующий момент человек, с которым ты разговаривал через тубу; он, быть может, окажется во сто крат умнее, дажеее и талантливее тебя... Писатель и философ, по мнению писателя, не более чем повивальная бабка: он должен

помочь читателю родить свою мысль — таковы его роль и функция. И если он не верит, что читатель способен понять самую сложную философскую мысль, что в нём самом есть плод этой мысли, то пусть оставит своё дело и отойдёт в сторону. Ибо дело это, как и повивальное искусство, очень ответственное — вытаскивать из свет живое существо, в одном случае из материнской утробы, в другом — из глубины души. А там и мудрость, и талант. Я в этом убеждён. Неталантливый только принципиальные злодеи и принципиальные скоты — они скваны своими гневными вонючими страстями. Но люди же... люди талантливы».

Как могут убедиться уважаемые читатели, обратившись к анчаровским романам и повестям, объяснить философские искания писателя, щедро представленные в его прозе, ой как непросто... Слишком уж был он творцом индивидуальным, обоим от других, имевшим свой твёрдый, устойчивый взгляд на мир и человека, которые старался рассматривать в различных ипостасях, сущностных и как будто несущественных, имевших второстепенное значение. Песену и не получаешь однозначно трактовать то или иное его суждение, представление, как правило, ненавязчиво, неожиданно, с юмором, от которого, как верили Анчарову, читателю будет более сподручно задумываться над сложными проблемами бы-



Анчаров (в центре) был желанным гостем на телевидении.

тия и отвечать на вызовы современности, неизменно представляющие человечество.

Но как бы увлекательно ни писалось об Анчарове в прозаике, вновь с голой фантастичностью и философских поисков, особо следует сказать всё же о его поэтическом и песенном, а если проще, бардовском таланте.

Соприкоснувшись с суровой действительностью Великой Отечественной войны, удостоившись боевых наград, которые он заслужил, как сам позже считал, «не за героизм, а за простую добросовестность», продолжив службу в армии по 1947 год, Анчаров позже основательно увлёкся написанием песен на собственные стихи. Он стал, по существу, зачинателем целого направления в отечественном искусстве, получившем преданных поклонников, но, чего греха таить, и тех, кто авторскую песню не понял и во всём её тонком своеобразии не воспринял.

Как-то в одной из бесед с тогда ещё молодым журналистом и будущим писателем В. Отрошенко, состоявшейся во второй половине 1980-х годов, Анчаров, рассуждая о своём увлечении авторской песней, сказал: «...Я занялся ею ещё до войны. Нынешние эксперты и знатоки утверждают, что я был первым бардом в стране. Наверное, так оно и было... Но меня вопрос чемпионства в искусстве никогда не волновал. Почти всю войну я не расставался с гитарой. Пел и сочинял песни, когда это было возможно. Они были глубоко личные, и меня, признаться, сильно удивило, когда я узнал, что эти песни поют солдаты на разных фронтах. Только потом я понял, что людям на войне хотелось именно этого личного, задушевного — того, что можно было бы противопоставить повсеместно совершавшемуся ужасу — смерти и разрушению.

«...Как писатель, я многим обязан менестрельной (менестрели в стародавнее время во Франции и в Англии называли бродячих певцов, а в разговорной речи так принято величать авторов-исполнителей собственных песен. — Р.С.) песне. Она научила меня работать над словом. А слово в ней должно быть жёстким, ясным и осмысленным; оно должно доходить до души, иначе песня не состоится. Ведь менестрельная песня — это не музыкальное явление, это музыка со словом. Слово здесь главенствует. Ради слова и пишется; ради слова и возникло само менестрельное искусство, признанию которого у нас, к стати сказать, упорно сопротивлялись и продолжают сопротивляться именно потому, что менестрельная песня, в отличие от бездумных эстрадных шлягеров с примитивными текстами, несёт в себе слово. Ну а слово-то это — вольное, неподконтрольное, личное... Сейчас, слава богу, менестрельное искусство всё больше и больше заявляет о себе. А ведь было время, когда оно было сведено на нет: одни отказались петь, другие стигнули. Ни у кого не вызывает сомнения огромный и бескомпромиссный талант Владимира Высоцкого. А я хорошо помню те времена, когда его запросто отожествляли то с какой-нибудь мразью, то с какой-нибудь сволочью, которую он утончённо, весело и издевательски высмеивал, обладая настоящим художническим даром перевоплощения. Так в своё время было и с Зощенко, которого обывали в кромале, называли мещанским писателем, ставя автора на одну доску с его персонажами...»

Первые песни Анчарова, та-

«Смотри, от пуля дрожит земля  
На всех своих кустах.  
Летят приказы из Кремля,  
Приказы для атак.  
И, прикрывая от песка  
Раскоше белки,  
Идут алтайские войска,  
Сибирские стрелки.

Мечтал я встретить  
Новый год  
В двухтысячном году.  
Увидеть Рим, Париж...  
Но вот —

Я на Берлин иду.  
А ты не забывай о тех  
Любви счастливых днях.  
И если я не долетел —  
Заменил друг меня».

Авторские песни Анчарова явление потрясающее, непрестанно удивляющее и поражающее своей несомненной, выходящей за рамки обыкновенности и представляющей слушателю действительность с непривычного ему ракурса.

Вот, к примеру, его скорая песня «Зерцало воды». Но что после первого прослушивания могут сказать такие анчаровские слова:

Неподальку от могил  
Ложат зерцало вод,  
И лебедь белая пурги  
По озеру плывёт.  
По бесконечным городам,  
По снам, длиною в год,  
И по утраченным годам,  
И по зерцалу вод. <...>

Утрапы лет —  
они лишь звук  
Погибших батарей.  
Утрапы нет —  
она лишь стук  
Захлопнутых дверей.  
И, добега до могил,  
Молчат громады лет,  
И лебедь белая пурги  
Им замечает след.

Казалось бы, ну что можно вынести из этих удачно рифмованных строк? То, что по какому-то озеру плывёт белая лебедь, и то, что неизбежные утраты с годами воспринимаются лишь отзвуками про-

Мы славим страданье,  
Боймся успеха.  
Нам солнце не в пору  
И вьюга не в лад.  
У нашего смеха

И сто тысяч надежд  
И руи расклеванных,  
И сто тысяч салатов,  
И стон проводов,  
И свирепая нежность



М. Анчаров продолжил службу в армии до 1947 года.

Печальное эхо,  
У нашего счастья  
Запуганный взгляд. <...>

Не смикши, а химик  
Решает забаву.  
Не схема, а тема  
Разит дураков.  
А если уж схема,  
То схема поэмы,  
В которой гипотезы  
Новых веков.

Простим же двадцатому  
Скорость улочки,  
Расчёты свои  
Проведём на выгу.  
Дайте же выгуем  
За схему улыбки,  
За график удачи  
И розы в снегу.

Твоих батальонов  
Уместились в твои  
Полсотни годов. <...>

Только что там зима —  
Ведь проклюнулось лето!  
И, навеки прощаясь  
Со старой Москвой,  
Скорлупу разбивает  
Старуха-планета —  
Молодая выходит  
Из пены морской.

Я люблю и смеюсь,  
Ни о чём не жалею.  
Я сражался и жал,  
Как умел — по мечте.  
Ты прости, если лучше  
Пропеть не умею.  
Припадаю, Россия,  
К твоей красоте!

Почему же мы «славим страданье» и «боймся успеха»? Разве люди не хотят быть успешными и счастливыми? Но, по Анчарову, у счастья запуганный взгляд». И всё-таки поэт верит в то, что оно есть и ра-



С Владимиром Высоцким.

жизнь лет? Да, наверное, так. Но в то же самое мгновение Анчаров говорит нам и о том, что нет необходимости грустить «по утраченным годам» и «по снам, длиною в год». При сём какие это сны, длиною аж в целый год, — остаётся загадкой. И, напоминая слушателю о жизненной истине об извечном течении земного бытия, поэт пытается её обезопасить, как бы

зумные, талантливые люди обязательно пробуют себе в жизни дорогу, отбросив всё наносное, мелочное и бесплутное. Потому-то, думается, в этой песне звучат откровенно оптимистичные, практически призывные слова, несколько не устаревшие и в наше сложное, драматичное время звучащие, может быть, ещё более актуально и прозорливо:

И солнце над нами —  
Как мячик в аллее,  
Как бубен удачи  
И бубен судьбы.  
Дайте же будем  
Звенеть в этот бубен,  
Наплонем на Фрэнки  
Пустых площадей.  
Мы, смертные люди, —  
Бессмертные люди!  
Не стадо баранов,  
А племя воинов!

Отбросим заразу,  
Отбросим обузы,  
Отбросим ишушки  
Сошедших с ума!  
Да здравствует разум!  
Да здравствует муза!  
Да здравствует Пушкин!  
Да скроется тьма!

Не часто, к большому сожалению, в наши дни звучит и одна из самых известных, пронзительных, глубоких, волнующих, берущих за душу песен Анчарова — «Песня о России» («Ты припомни, Россия...»), первым исполнителем которой был артист В. Никулин.

Ты припомни, Россия,  
Как всё это было:  
Как полжизни ушло  
У тебя на войну,  
Как под песни твои  
Прошлогло полмира,  
Пролетело полвека  
По рельсам твоим.

Сколько же сыновней возвышенной, чистой и неизбывной любви в этих строках! А вместе с тем и гордости за боевое прошлое России, всегда достойно выходящей из сложнейших испытаний и баталий, преданности ей судьбой. Но приходится констатировать и тот факт, что многие наши сограждане их не знают, как не знают они и о том авторе, который их написал... Такова сегодняшняя наша с вами жизнь, в которой подлинная высокохудожественная литература, как советского времени, так и современная, находится в непросто положении подзабытой старой матери, живущей плохо, впроголодь, без радости, оставленной детьми, в роли которых следует представить влиятельные государственные институты, вспоминающими о ней только в случае необходимости или в дни больших праздников.

Вернёмся всё-таки к разговору о творчестве Михаила Анчарова. Песня «Ты припомни, Россия...» стала широко известной в нашей стране благодаря тому, что прозвучала в 9-серийном телеспектакле «День за днём», снятом по сценарию Анчарова и показанном в 1971 году по Центральному телевидению и имевшем в следующем году 8-серийное продолжение.

Телесериал «День за днём», поставленный В. Шиловским и Л. Ишимбаевым, рассказывающий о жизненных перипетиях жильцов большой коммунальной квартиры, опустошающей вечерами улицы советских городов и небольших населённых пунктов, для нас интересен, конечно же, тем, что в музыкальной обработке композитора И. Катаева в нём прозвучали песни Анчарова, написанные им ранее и незадолго до самой постановки этого замечательного телеспектакля.

Песни «Кап-кап», «Про циркача, который едет по кругу на белой лошади...», «Баллада о мечтах», «Баллада об относительности возраста», «Белый туман», «Она была во всём права», «Аэлига», «Прощание с Москвой», ассоциируемые с данным сериалом, давно не показывавшимся по телевидению, в действительности разноплановы, отличны по сюжету и тематике, времени создания, но схожи по форме, лиричному настрою, песенному созвучию и, что представляется наиболее существенным, своему философскому аллегоричному прочтению, без которого, собственно, всё творческое наследие Анчарова в совокупности представить практически невозможно.

Творчество Михаила Анчарова многогранно. Надеемся, что читатели к нему вновь вернуться.

Руслан СЕМЯШКИН.  
г. Симферополь.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б. О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: Т. Б. АБЕРЧЕНКО, В. С. КОЖЕМАКО, М. С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н. М. МУСИЕНКО, А. И. ОФИЦЕРОВ, Т. Ю. ОФИЦЕРОВА, Т. Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).  
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф57-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейжир. рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnf.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».  
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.  
Телефакс: 8-499-257-11-08.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0636. Подписные индексы 50102, ПИ329. Общ. тираж 100 300. Подписано в печать 27.03.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.